
  1فارسي 

  شود؟ ترتيب در كدام ابيات يافت مي به» معاش، حديث، مفتخر«هاي  معني واژه -1

  الف) گر به سمع تو دلپسند شود / چون سرير تو سربلند شود

  ب) بدو گفت موبد كه جاويد زي / كه خود جاودان زندگي را سزي

  ن پس تكيه بر جبار كنكني در كار كن / كسب ك پ) گر تو توكلّ مي

  ت) چو بشنيد افراسياب اين سخنُ / نه سر ديد پاسخ مر آن را نه بن

  ) ب ـ ت ـ پ4  ) ت ـ پ ـ ب3  ) ب ـ ت ـ الف2  ) ب ـ پ ـ الف1

  ها درست است؟ در كدام گروه واژه، معني همه آن - 2

  همه مخلوقات)، (صبا: باد پاييزي) ) (نقض: شكستن)، (ماسوا:2  ) (جفا: جور)، (طَرَب: شادي)، (فُرقت: نزديكي)1

  ) (وصلت: پيوند)، (سودا: انديشه)، (خذلان: خوار)4  ) (غنا: نغمه)، (عداوت: دشمني)، (محنت: ناراحتي)3

  در كدام عبارت، غلط املايي وجود دارد؟ - 3

  .؛ بايد كه در پناه ثواب رود) هرگاه كه حوادث بر عاقل محيط شود1

  از حسن صورت او گفت بلكه از حسن سيرت او گفت. ) قصه حال يوسف را نيكو نه2

  ها بود. ها بود و در قرآن حيات دل ) مثلَ قرآن، مثلَ آب است روان، در آب حيات تن3

  ) از خوي نيكو، امر و فرمان آمد از روي نيكوش حبس و چاه آمد و از خوي نيكوش تخت و گاه آمد.4

  هود است؟مش» غلط املايي«در عبارات زير جمعاً چند  - 4

  ـ چون به مقام قرب رسيدم گفتند: بخواه گفتم: مرا خاست نيست.

  ـ هنر چشمه زاينده است و دولت پاينده.

  ـ در مقابله زشتي، آشتي كرد و در مقابله لعيمي، كريمي كرد.

  ـ آب اجل كه هست گلو گيره خاص و عام / بر حلق و بر دهان شما نيز بگذرد

  بقا نكرد / بيداد ظالمان شما نيز بگذرد ـ چون داد عادلان به جهان در

  ) پنج4  ) چهار3  ) سه2  ) دو1

  اند؟ سراينده كدام ابيات درست معرّفي شده - 5

  ها (سعدي) ي باشد، رفتن به گلستانرالف) تا خار غم عشقت آويخته در دامن/ كوته نظ

  ياد (حافظ)هاي توام آمد به  ب) لاله ديدم روي زيباي توأم آمد به ياد / شعله ديدم سركشي

  ج) تا نگردي آشنا زين پرده رمزي نشنوي / گوش نامحرم نباشد جاي پيغام سروش (حافظ)

  د) گفتم كه بوي زلفت گمراه عالمم كرد / گفتا اگر بداني همه اوت رهبر آيد (سعدي)

  ـ د ) ج4  ) الف ـ ج3  ـ ب ) الف2  ـ ج ) ب1

  در كدام گزينه، تعداد استعاره بيشتر است؟ - 6

  وانسراي بسي كاروان گذشت / ناچار كاروان شما نيز بگذرد) زين كار1

  ) بر تير جورتان ز تحمل سپر كنيم / تا سختي كمان شما نيز بگذرد2

  ها بكشت / هم بر چراغدان شما نيز بگذرد ) بادي كه در زمانه بسي شمع3

  ) اي تو رمه سپرده به چوپان گرگ طبع / اين گرگي شبان شما نيز بگذرد4

  شود؟ همگي يافت مي» اغراق، تضاد و تشبيه«هاي  بيت، آرايهدر كدام  - 7

  ) وصال تو به شب كس را ميسر چون شود هرگز / كه تو چون روز گرداني به روي خود شبستان را1

  ) تو را به مثل من اي دوست ميل چون باشد / كه حاصلم همه چشمي تر است و جاني خشك2

  د / تو حسن يوسفي داري و من مهر زليخايي) عزيز مصر اگر ما را ملامت گر بود شاي3

 ) اي مرد فقر هست تو را خرقه تو تاج / سلطان تويي كه نيست به سلطانت احتياج4

  دارد؟» اليه متمم، مضاف«ترتيب نقش  در كدام ابيات به» در مصرع دوم«واژه قافيه  - 8

  اردكه جانب اهل وفا نگه دارد / خداش در همه حال از بلا نگه د الف) هر آن

  ب) چو گفتمش كه دلم را نگاه دار چه گفت؟ / ز دست بنده چه خيزد خدا نگه دارد

  پ) گرت هواست كه معشوق نگسلد پيمان / نگاه دار سر رشته تا نگه دارد

  ت) غبار راهگذارت كجاست تا حافظ / به يادگار نسيم صبا نگه دارد

 ) ب ـ پ4  ) الف ـ پ3  ) پ ـ ت2  ) الف ـ ت1

 
 
  



  در كدام گزينه متفاوت است؟» ش«ضمير  نقش دستوري - 9

  رو دويدم در پي او سو به سو / ناگهانش يافتم با دل نشسته روبه كه عمري مي ) آن1

  ) نه خدا توانمش خواند نه بشر توانمش گفت / متحيرم چه نامم شه ملك لافتي را؟2

  ) خواب از آن چشم، چشم نتوان داشت / كه ز سر بر گذشت سيلابش3

  ر كرده كه صد قافله دل همره اوست / هر كجا هست خدايا به سلامت دارش) آن سف4

  در كدام بيت، حذف فعل به قرينه معنوي و جمله اسنادي مشهود است؟ -10

  گيري نيست ) پياله از تو نگيرم بيار مي ساقي / كه در سراي فغان جاي خرده1

  م فقيري نيست) به راه عشق كه از هر غمي گريزي نيست / هزار شكر كه ما را غ2

  ) به جان خواجه و حق قديم و عهد درست / كه مونس دم صبحم دعاي دولت توست3

  ) يوسف حسن تو را اي جان هزاران مشتري است / چون الهي عاشق مفلس در اين بازار نيست4

  معنايي دارد. قرابت ....................با همه ابيات به جز » الدهر يومانِ يوم لك و يوم عليك«مفهوم حديث  - 11

  گذرد گذرد / خوشي و ناخوشي روزگار مي ) صباح مستي و شام خمار مي1

  ) در جهان گر خوشي كم است مرا / خوش از آنم كه ناخوشي هم نيست2

  كران دارد داني / كه اين رطل گران در پي خمار بي ) ز جام حسن حالا سر خوشي اما نمي3

  ي شود بهار و دگر گه خزان شود) دوران روزگاربه ما بگذرد بسي / گاه4

  كدام بيت با بيت زير قرابت مفهومي دارد؟ -12

  »صورت زيباي ظاهر هيچ نيست / اي برادر سيرت زيبا بيار«

  ها بر نتابد بيش از اين ) يك جهان ديوانه را نتوان به مويي بند كرد / زلف جانان بار دل1

  و به رسوايي من نيستي حسن ت ) بوي سر زلف تو به شيدايي من نيست / آوازه2

  هاست / فرشته را به تصور مگوي امر من است ) ميان صورت و معني بسي تفاوت3

  ) شاهد آن نيست كه مويي و مياني دارد / بنده طلعت آن باش كه آني دارد4

  ؟نداردكدام گزينه با ابيات ديگر مفهوم يكسان  -13

  ها سهل است بيابان ) گر در طلبت رنجي ما را برسد شايد / چون عشق حرم باشد1

  ) عشق آمد خانمان عقل را ويران كند / پشت پا زد بر سر آخر عقل دورانديش را2

  ) عاشقي خود نه كار فرزانه است / عقل در راه عشق ديوانه است3

  ) ماجراي عقل پرسيدم ز عشق / گفت معزول است و فرمانيش نيست4

  شود؟ رتيب از كدام ابيات دريافت ميت به» ستيزي نيازمندي به خالق، بخشش، ظلم«مفاهيم  -14

  پاش كش و نيمي مي الف) تعليم ز اره گير در امر معاش / نيمي سوي خود مي

  ب) ارباب حاجتيم و زبان سؤال نيست / در حضرت كريم تمناّ چه حاجت است

  پ) ناز دنيا گذرنده است ترا گر بهشي / سزد ار هيچ نباشد به چنين ناز نياز

  ن بنا كه بايد / از ريشه بناي ظلم بر كندت) بر كن ز بن اي

  ) پ ـ الف ـ ب4  ) الف ـ ت ـ ب3  ) ت ـ ب ـ پ2  ـ الف ـ ت ) ب1

  تلميح دارد؟» و مكروا و مكر االله و االله خير الماكرين«كدام گزينه به مفهوم آيه شريفه  - 15

  ر قرآن اخبار و اعتبار.) در بهشت انهار و اشجار است و د2  ) تدبير برادران برخلاف تقدير رحمان آمد.1

 ) نيكو خو، بهتر هزار بار از نيكو رو.4  دان برابر نيايد. ) هرگز كيد كايدان با خواست خداوند غيب3

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


